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   Prot n. 1593 C/13 PON                                     Nocera Inferiore, lì 24 ottobre 2011 

         Ai Docenti dell’Istituto 

Al DSGA 

All’Albo 

“Con l’Europa investiamo nel vostro futuro” 

Programma Operativo Nazionale 2007-2013 
 

Obiettivo Convergenza 
 

“Competenze per lo Sviluppo” 
 

2007 IT 05 1 PO 007 
 

Obiettivo C Azione 3  
 

Interventi per lo sviluppo delle competenze chiave 
Tirocini e stage in Italia e nei Paesi Europei 

 
 

Bando Interno di Selezione 
 Tutor d’aula 

 
COFINANZIATO CON IL FONDO SOCIALE EUROPEO 

 
 

http://www.itimarconinocera.org/�
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Annualità 2010/2011 
 

Il Dirigente Scolastico  

Visto   L’avviso prot. AOODGAI/7215 del 4.6.2010 concernente la presentazione delle  
  proposte relative alle Programmazione Fondi Strutturali 2007/2013 - Programma 
  Operativo Nazionale: “Competenze per lo Sviluppo” finanziato con il FSE. Iniziativa 
  “LE(g)ALI AL SUD: UN PROGETTO PER LA LEGALITÀ IN OGNI SCUOLA' -  
  Obiettivo C: 'Migliorare i livelli di conoscenza e competenza dei giovani' Azione C. 3 
  'Interventi sulla legalità, i diritti umani, l’educazione ambientale e interculturale,  
  anche attraverso modalità di apprendimento”informale”;  

Visto  il Piano Integrato d’Istituto deliberato dal Collegio dei Docenti in data 23.09.2010, 
 delibera n. 1.6, e inoltrato in data 30.09.2010; 

Vista  La nota prot. n. AOODGAI/14965 del 20.12.2010 del M.I.U.R. - Dipartimento per la 
 Programmazione - Direzione Generale per gli Affari Internazionali - Ufficio IV 
 relativa all’autorizzazione ad attuare il progetto “SulLE ALI del Sud” - C-3-FSE-
 2010-726; 

Visto   il proprio decreto prot. n. 10347 del 22.12.2010, relativo all’iscrizione nel 
 programma annuale 2011 dei finanziamento del progetto PON “SulLE ALI del Sud” 
 individuato dal seguente Codice Nazionale: C-3-FSE-2010-726; 

Viste   le norme, contenute nelle linee guida, per la realizzazione dei progetti P.O.N. a 
 titolarità del Ministero della Pubblica Istruzione e cofinanziate dal Fondo Sociale 
 Europeo; 

Visto  il verbale del GOP del Piano Integrato di Interventi; 
 
Accertato  che occorre individuare docenti interni per i ruoli di Tutor d’Aula per il suddetto  

  intervento formativo, 

 

EMETTE 

il seguente bando per la selezione e il reclutamento di docenti interni all’istituto, per svolgere 

attività di Tutor d’Aula nel progetto finanziato dal Fondo Sociale Europeo  previsto nel piano 

integrato di istituto, relativamente all’obiettivo specifico C (migliorare i livelli di conoscenza e 

competenza dei giovani), azione 3 (Interventi per lo sviluppo delle competenze chiave), a valere 

per l’annualità 2010/11, come di seguito specificato. 

http://www.itimarconinocera.org/�
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TUTOR D’AULA 
 

Il Tutor ha come compito essenziale quello di facilitare i processi di apprendimento degli allievi e 

collaborare con gli esperti (e, per alcune Azioni, con i tutor aziendali) nella conduzione delle 

attività dell'azione. In tutti i casi è indispensabile una specifica competenza relativa ai contenuti 

del modulo. All’interno del suo tempo di attività, il tutor svolge compiti di coordinamento fra le 

diverse risorse umane che partecipano all'azione e compiti di collegamento generale con la 

didattica istituzionale. Partecipa con gli esperti alla valutazione/certificazione degli esiti formativi 

degli allievi. 

Il Tutor, in particolare: 

- predispone, in collaborazione con gli esperti, una programmazione dettagliata dei contenuti 

dell’intervento, che dovranno essere suddivisi in moduli corrispondenti a segmenti disciplinari e 

competenze da acquisire; 

- cura che nel registro didattico e di presenza vengano annotate le presenze e le firme dei 

partecipanti, degli esperti e la propria, l’orario d’inizio e fine della lezione;  

- accerta l’avvenuta compilazione della scheda allievo, la stesura e la firma del patto formativo; 

- segnala in tempo reale se il numero dei partecipanti scende di oltre un terzo del minimo o dello 

standard previsto; 

- cura il monitoraggio fisico del corso, contattando i corsisti in caso di assenza ingiustificata;  

- si interfaccia con gli esperti che svolgono azione di monitoraggio o di bilancio di competenza, 

accertando che l’intervento venga effettuato; 

- mantiene il contatto con i Consigli di Classe di appartenenza dei corsisti per monitorare la 

ricaduta dell’intervento sul curricolare. 

- immette tutti i dati di sua competenza nel sistema informativo, in collaborazione con il Dirigente 

Scolastico, l’Esperto, il Facilitatore ed il Valutatore 

La retribuzione oraria lorda prevista per il tutor d’Aula è di € 30,00. 

Il percorso formativo è completato  da una fase di verifica, valutazione e certificazione in 

ingresso ed in uscita . 

http://www.itimarconinocera.org/�
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Obiettivo / Azione C 3 Interventi di educazione ambientale, interculturale, sui 
diritti umani, sulla legalità e sul lavoro anche attraverso modalità di 

apprendimento 'informale' 
 

Educazione alla legalità ed alla cittadinanza - Percorso formativo 
 
Obiettivo Azione C 3 

 
Macro Area Educazione alla legalità ed alla cittadinanza (100 ore) 
Tipologia 
Intervento 

Percorsi formativi 
 

Codice progetto 
nazionale 

C-3-FSE-2010-726 

Titolo Progetto 
 

SulLE ALI del Sud 

Ore previste di 
tutoring 

100 

Tipologia e 
numero destinatari 
previsti 

18 alunni dell’Istituto provenienti dalle classi del triennio 

Obiettivi 
dell’Intervento 

Il progetto propone, con la realizzazione delle attività previste, il raggiungimento di risultati che 
possano essere stabili nel tempo e che possano segnare un contributo significativo alla riduzione di 
fenomeni di illegalità. In particolare: 
- Preparare dei giovani al senso del dovere civico, dei valori civili, attraverso l’acquisizione di una 
nozione più profonda dei diritti di cittadinanza,partendo dalla consapevolezza della reciprocità fra 
soggetti dotati della stessa dignità; 
- Un incremento del numero di giovani educati e sensibilizzati al tema della legalità quale pratica 
quotidiana di cittadinanza. 
- La partecipazione al progetto di 15-18 studenti per un totale di ore pari al 80% 
- Realizzazione di una sceneggiatura tratta dal libro “Gomorra” 
- Realizzazione di un DVD contenente i prodotti realizzati durante i laboratori 

 
Specifiche del tutor d’aula: 
N. Requisiti Punteggio 
01.  Laurea in Lettere o Discipline Affini 

 08 
02.  Laurea in Discipline non umanistiche 

 05 
03.  Precedenti attività di tutoring nella scuola (il punteggio raddoppia in caso di incarichi 

riferiti a corsi PON) 05 
04.  Titoli culturali inerenti alle tematiche dell’intervento: (pubblicazioni, corsi di 

specializzazione e perfezionamento - massimo 10 punti) 02 
05.  Altri titoli culturali (massimo 5 punti) 

 01 

http://www.itimarconinocera.org/�
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SPECIFICHE INFORMAZIONI COLLEGATE AL PROGETTO 
 

SINTESI 
Gli studenti effettueranno un’approfondita analisi dei fenomeni di illegalità che si realizzano a livello 
nazionale e locale e si confronteranno con le esperienze degli ospiti dell’IC.ATT. di Eboli e 
dell’Assessorato alle Politiche Sociali del Comune di Eboli, al fine di raggiungere un’adeguata 
consapevolezza e una capacità di analisi critica e propositiva in relazione a quei fenomeni. Dopo 
un’attenta e ragionata lettura del libro “Gomorra” di Roberto Saviano, gli studenti, insieme agli ospiti 
dell’IC.ATT. di Eboli, sceglieranno un episodio significativo, tra quelli narrati nel libro, da trasportare 
sulle scene, anche sotto forma di rivisitazione, al fine di realizzare una rappresentazione teatrale, che 
sarà filmata e poi distribuita su DVD. 
ATTIVITÀ 

-Reperimento del materiale cartaceo e multimediale. 
-Lettura del libro “Gomorra” di Roberto Saviano. 
-Costruzione guidata di mappe concettuali. 
-Preparazione di una sceneggiatura liberamente tratta da “Gomorra”. 
-Riprese esterne. 
-Produzione di un DVD del lavoro svolto. 

TEMATICHE 
-Educazione alla legalità ed alla cittadinanza. 
-Doveri civici. 
-Contrasto alla criminalità ed alle dipendenze. 

STRUTTURA 
Prima Fase 
10 ore di introduzione ed approfondimento: 
•Proposta ed organizzazione delle attività. 
•Analisi delle problematiche:  
i problemi che avvertono gli studenti rispetto alla diffusione della criminalità e all’abuso di 
sostanze alcooliche e stupefacenti. 
•Analisi del territorio: 
le carenze e le aspettative dei ragazzi rispetto alle opportunità offerte dal contesto territoriale. 
•Presupposti teorici: 
-La droga e gli alcoolici; 
-Il libro “Gomorra” di Roberto Saviano; 
-Le forme di manifestazione della criminalità; 
Personale coinvolto: 
n°1 o 2 Tutor (docenti interni con specifiche conoscenze ed esperienze relative alla tematica 
oggetto del modulo) (10 ore) 
n°1 o 2 Esperti, che relazioneranno in uno o più incontri in qualunque segmento del modulo in 
compresenza con il Tutor (10 ore) 

http://www.itimarconinocera.org/�
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Seconda Fase 
40 ore apprendimento in situazione: 
Coinvolgimento fattivo e responsabile degli allievi nell’attività degli enti partner: 
1. incontri con gli ospiti dell’IC.ATT. di Eboli (h. 16) 
2. visita all’Assessorato delle Politiche sociali e giovanili del Comune (h. 4); 
3. tirocinio presso l’ Associazione Sophis (h. 20) per finalità di ricerca, confronto, studio e 
apprendimento.  
Personale Coinvolto: 
n°1° o 2 Tutor (docenti interni con specifiche conoscenze ed esperienze relative alla tematica 
oggetto del modulo) (40 ore) 
n°1 o 2 Tutor appartenenti all'Ente partner (40 ore) in compresenza 
Terza Fase 
40 ore per la realizzazione di un progetto specifico basato sull’esperienza vissuta in 
situazione: 
Svolgimento in collaborazione con enti del territorio di un’attività specifica nell’ambito di un 
progetto per la realizzazione di un prodotto o per il conseguimento di un risultato o di 
comportamenti misurabili: 
- realizzazione dello spettacolo teatrale “Via da Gomorra”, interamente curato dagli alunni e 
dagli ospiti dell’IC.ATT. di Eboli, coordinati dai tutor. 
Lo spettacolo teatrale sarà filmato e verrà prodotto un DVD con allegata una presentazione 
curata esclusivamente dagli studenti. 
Personale Coinvolto: 
n°1° o 2 Tutor (docenti interni con specifiche conoscenze ed esperienze relative alla tematica 
oggetto del modulo) (40 ore) 
n°1 o 2 Tutor appartenenti all'Ente partner (40 ore) in compresenza 
Quarta Fase 
10 ore di analisi e valutazione delle conoscenze, risultati , apprendimenti e comportamenti 
conseguiti: 
• Somministrazione di prove per la verifica dell’acquisizione da parte degli alunni di 
competenze e di modi di essere. 
• Analisi dei risultati complessivi dell’attività svolta 
• Discussione e proposte. 
Personale Coinvolto: 
n°1 o 2 Tutor interni (10 ore) 

VALUTAZIONE DELLE ATTIVITÀ DI PROGETTO 
La valutazione sarà realizzata attraverso: 

• somministrazione di prove agli alunni per la verifica dei livelli di partenza (ex ante) e del 
raggiungimento degli obiettivi previsti(in termini di acquisizione di conoscenze, competenze, 
valori e comportamenti) (ex post); 

• somministrazione agli alunni di un questionario in cui esprimono una valutazione dei prodotti 
realizzati e/o dei risultati conseguiti nello 

• svolgimento delle attività; 

http://www.itimarconinocera.org/�
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• somministrazione agli alunni di un questionario di gradimento delle attività svolte nell’ambito 
del progetto; 

• l’analisi della ricaduta delle attività svolte negli apprendimenti disciplinari e nella vita 
dell’istituzione scolastica, tramite una Relazione a cura del dirigente scolastico. 

 
 

NOTE E TERMINI 

 
Gli aspiranti docenti devono far pervenire istanza in carta semplice e in lingua italiana, redatta sul modello 

predisposto e pubblicato sul sito dell’istituto (www.itimarconinocera.org), riportante le generalità, la 

residenza, il recapito telefonico, il codice fiscale, e ogni altro titolo coerente al bando ritenuto utile.  

L’istanza deve essere corredata obbligatoriamente da curriculum vitae in formato europeo e deve 

pervenire al protocollo dell’istituto entro e non oltre le ore 13:00 di sabato 29 ottobre 2011. 
La domanda dovrà essere corredata da autorizzazione al trattamento dei dati personali ai sensi della 

normativa vigente e da dichiarazione in autocertificazione della veridicità delle informazioni in essa 

contenute. Le selezioni, tra tutte le candidature pervenute, avverranno in base ai titoli, alle competenze e 

alle esperienze (in particolare l’esperienza specifica in altri corsi FSE) ad insindacabile giudizio del gruppo 

operativo di piano all’uopo costituito, sotto la direzione del Dirigente, tenendo conto dei criteri stabiliti dagli 

organi collegiali. A parità di punteggio prevarranno le esperienze di insegnamento in corsi FSE. 

 

 

Pubblicizzazione : Il presente Bando viene: 
 

• affisso all’Albo dei plessi dell’Istituto in data 24/10/2011. 
• pubblicato sul sito dell’ Istituto www.itimarconinocera.org – Area PON. 

 
 
 
 

   Il Dirigente Scolastico 
        prof. Antonio De Michele 
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